

写在前面

刚刚过去的这个暑假,不少高校学子以不同方式与青年官兵互动交流、对话青春。鸿雁传书共话国防;进哨所、描界碑,感受“清澈的爱、只为中国”;登上军舰,体味海疆卫士的坚守与奉献……从校园到军营,从军营到校园,高校学子和青年官兵的“双向奔赴”,为新时代国防教育写下生动注脚。在一场场青春与青春的对话中,从军报国的种子在青年学子心田生根发芽、静待花开。

中国人民大学 新疆军区边防部队

边境线上写丹心

中国人民大学新闻学院教师 周晓辉

“向英雄学习!向前辈学习!向榜样学习!”

9月6日,中国人民大学2023级新生军训开营仪式上,近3000名本科新生齐聚一堂,面向台上张思德生前所在连、董存瑞生前所在连、黄继光生前所在连、雷锋生前所在连、王杰生前所在连的5名官兵代表喊出响亮口号。

这5支英雄连队,均是“中国人民大学国防教育共建基地”。连队官兵代表现身开营仪式,让学生们看到青春“穿上”迷彩的飒爽模样。

我是一名退役大学生士兵,也是本次军训的带队老师。仪式现场庄重又热烈的氛围,同样感染着我。就在一个多月前,作为学校“大国边疆”育人工程的带队老师之一,我与200余名学生奔赴新疆34个边疆县,上高原、赴戈壁,走访了多个边防部队。

一个晴朗的上午,在山上颠簸1个多小时后,我们终于“爬”上此行探访的第一个边防连队——新疆军区某团阿拉马力边防连。连长梁欢30岁,棱角分明的脸庞“饱经风霜”。他带我们参观了连队5代营房和荣誉室,讲述了连队60年来守边防的故事。

1962年8月,阿拉马力边防站首任站长高立业带领10名战士,牵着三峰骆驼,背着一口锅、两把铁锹,在雪山深处扎了根。1963年,这支部队诞生了一首歌——《毛主席的战士最听党的话》。无怨无悔、乐观向上的歌声,伴随他们走上巡逻路。

站在营区门口,学生赵照萌望着远处蜿蜒起伏的山坡上“乐守边关”4个大字出神。她好奇地问:“这4个字怎么做到看上去大小一样的?”梁欢笑答:“当年,连队战士们每天出完操后,到山下捡石头,然后到营区对面半山腰摆字。时任连长和指导员用步话机在营区指挥测距,比如‘乐’字和‘关’字高度相差几十米,但从远处看上去大小一致。后来,战士们又在半山腰另一侧‘写’下‘书写军魂’4个字,遥相呼应。”

“边防的路走过了,以后什么路都能走;边防的苦吃过了,以后什么苦都能吃。”梁欢常用这句话鼓励战士们,也把这句话送给来访的同学们。后来,学生王连仲在笔记中写道:“战士们在艰苦的环境中,找到了青春的意义。如果要为这个故事起个名字,那就叫‘以苦为乐’。”

那一天,连队官兵还带领我们走上巡逻路。穿过边境山沟和灌木丛,我们走到界碑处,高喊“复兴栋梁,强国先锋”口号。

“一次边防行,一生边关情”,带着这份情怀继续向西,我们到达塔什库尔干塔吉克自治县。在那里,我们见到全国“最美退役军人”龙吉克·卡德尔。龙吉克曾服役29年,退役后主动当起义务护边员。

龙吉克家族是帕米尔高原上的护边“世家”。从爷爷阿布力克木到他的儿子,龙吉克一家四代义务护边70余年。他的家族有一条家训,汉语意思是:“我的一生无怨无悔,望我的子孙守边爱国一辈子。”龙吉克和父亲将家训刻在靠近边境线的一块石头上,同时刻上了八一军徽。

我们抵达那天,龙吉克一家正要举行一场仪式。他的侄子阿甫孜·加尔曼刚刚完婚。龙吉克带着阿甫孜夫妇及部分家人去“家训石”旁宣誓,我们有幸一同前往。

“爷爷,我继承了您的遗志,大学毕业后光荣加入中国人民解放军,退役后加入人民警察队伍。跟您报告个喜事,我已经结婚。我将继续传承红色基因,请您放心!”站在“家训石”旁,阿甫孜一字一句进行宣誓。随后,一同前来的家人也齐声宣誓:“永远跟着共产党,为国戍边一辈子!”

一个月后,在学校的军训开营仪式现场,龙吉克·卡德尔和5支英雄连队官兵代表一同受邀出席。学校聘请他担任国防教育“荣誉辅导员”,为台下的新生讲述家族70余年守边护边的故事。新生李佳说:“在我眼里,和英雄连队官兵一样,龙吉克也是英雄。他们在不同年龄、不同地方做着同样的事,那就是爱国。”



北京师范大学 西藏山南军分区某团

飞鸿传书载厚谊

西藏山南军分区某团政治处干事 刘星星

“亲爱的同志,你们好。请允许我称你们为‘同志’,因为我们有着共同的志向:你们守卫边疆,我们努力学习,都在为祖国贡献自己的青春力量……”

8月22日,我团高原驻训地已飘起雪花。北京师范大学的同学们寄来的一封封书信,却让寒流中涌动着暖意。寒风凛冽、大雪纷飞,一年中,我们有半年时间在这种恶劣的环境中训练、巡逻。于我们而言,翻雪山、蹬冰河、攀绝壁,是日常的生活。当这样的场景出现在纪录片《雪域雄鹰》中,却让远在千里之外的青年学子深受触动。

今年5月,北京师范大学武装部老师王燕在一堂“家国与边关”为主题的国防教育课中,与学生们分享了这部纪录片。

纪录片里,电视台记者跟随我团9名战士,走了一段两天两夜的巡逻路。看到漫天风雪里战士们艰难跋涉的身影,不少学生红了眼眶。“这些战士和我

们年龄相仿,为了保家卫国,要在生命禁区坚守。我们无法为他们做些什么,但可以向他们表达敬意。”在该校女子国旗护卫队队员袁媛的提议下,同学们通过书信为我们写下祝福。一周后,53封书信送到我团官兵手中。

“保家卫国”4个字背后,包含着多少艰辛与牺牲。“岁月静好的日子,离不开你们的默默守护”……整理书信的过程中,我一次次被同学们真挚的话语打动。退役大学生士兵段金磊在信中写道:“亲爱的战友,看到反映你们训练生活的纪录片,我感觉自己离边防很近,离你们很近,你们是吾辈之楷模……”

回信时,围绕给同学们回赠什么礼物,我们展开热烈讨论。最终,大家决定将曾在边防线上展示过主权的一面五星红旗送给他们。去年,我团接到上级命令执行一项任务,官兵们冒着风雪到达点位,将五星红旗迎风展开,展现我们“决不把领土守小了,决不把主权守丢了”的坚定决心。

收到国旗后,同学们向学校申请在校园升起那面五星红旗。5月22日上午9时,学校举行了隆重的升旗仪式,近千名师生参加。看着曾在边防线上高高飘扬的五星红旗升起在菁菁校园上空,女子国旗护卫队队员侯羽璋演讲时有些哽咽:“边防战士用青春守护着祖国的和平安宁。这面国旗在校园里升起,让我们对‘清澈的爱、只为中国’有了更深理解。”

升旗仪式结束后,学校把这面五星红旗展示在校史馆里,作为珍贵的国防教育实物。不久,王燕又收到不同院系103名同学的书信。8月22日,这些书信辗转来到边防,随信附赠的还有暖宝宝、保温杯等礼物。

看到这些满载深情厚谊的书信和礼物,战友们都说,“付出再多的辛苦也值得”。作为团里的新闻干事,我把拍摄的官兵们生活训练的照片打印出来,装进回信信封里,还向其他战友提议为同学们回赠我们最真挚的心意。

二级上士刘杨和班里其他9名战友合写了官兵们最喜欢的歌曲《祖国不会忘记》,录音后制成二维码,贴在信封上。“希望用我们朴实的歌声,向同学们表达我们守好祖国每一寸领土的决心。”刘杨说。

前些天,王燕在电话里说,很多同学想走上高原,与我们面对面沟通交流,感受祖国边防的神圣与庄严。我们约定,将同学们的边防行定在寒假。到那时,我们会带着他们,用脚步丈量祖国的大好河山。

“乐趣”?

很快,我们在一座军史馆里找到答案。讲解员向我们讲起“铁血舰长”蔡一清烈士的事迹。蔡一清本可以到上海交通大学就读,却坚持报考海军潜艇学院。从军校毕业时,他本有留校读研究生的机会,却选择前往海军某部成为一名实习鱼水雷部门长。蔡一清的遗物中,有学习笔记49本、手绘图纸1500余幅,内容涵盖潜艇各系统、作战指挥等方面。他16年的军旅生涯,用战友的话说就是“用打仗的干劲,争分夺秒干着准备打仗的事”。正如他在日记中写下的那样:“人生最幸福的事莫过于能够实现自己心中的梦想,并享受追逐梦想的过程。”

航行在海上,最惬意的时光莫过于晚饭后,大家坐在洒满余晖的甲板上聊天。我们的带队辅导员是大连舰艇学院一名学员。他说,即将步入大三的他将和同学们乘坐郑和舰开启为期一个月的航海实习。他的父母都是海军,小时候陪伴他的时间很少。他深知选择从军就意味着选择奉献,但他希望像父母那样,为祖国海防事业贡献自己的一分力量。

海风轻快地吹,舰艇轻轻地摇。实习结束前的座谈会上,大家畅所欲言。同学苗义泽的一段话,道出了我们的心声:“正是有人民海军守卫海疆,我们才拥有‘面朝大海,春暖花开’的安宁与幸福。甲午战争的确已经散尽,警钟却在长鸣。建设国防不只是军人的责任,更应该在每个公民心中重千钧。我们青年人,必须上好‘这一课!’”

清华大学 海军郑和舰

跟着“大学”去远航

清华大学马克思主义学院博士研究生 朱思远

今年暑假,注定是我求学生涯中最难忘的一个假期。我有幸与学校另外34名师生代表一起,参加为期一周的航海实习,登上被誉为“海上流动大学”之一的郑和舰,乘风破浪,走向海疆。

这次特殊的“求学”经历,也算是圆了我的一个夙愿。姥爷的父亲是一名八路军战士,在百团大战中英勇牺牲。他的英雄故事感召着一代代家人立志从军报国,其中就包括我和弟弟。遗憾的是,因视力原因,我没能像弟弟那样如愿穿上军装。

2021年,我来到清华大学就读博士研究生,加入军事爱好者协会等多个社团。今年7月中旬,得知学校重启暑期航海实习活动后,我立即报名。

航海实习是清华大学一项传统的国防教育活动,自2014年起与海军联合开展。听说实习中可以登舰观摩体验,学习海图作业等相关课程,参加帆船、舢板等专业项目训练,我充满了期待。

8月4日,随着车辆缓缓驶入军港,一艘艘威武的军舰映入眼帘。钢

铁的身、巨大的炮塔、先进的雷达,站在这些“庞然大物”旁,我感到自己格外渺小,又觉得十分有安全感。它们是祖国国防实力的象征。

我们登上的郑和舰,是人民海军一艘累计航程达50余万海里的“功勋训练舰”,苏伊士运河、直布罗陀海峡等海上“咽喉”,都写在郑和舰的“航海日志”里。而在这艘“明星战舰”上生活、训练,却比想象中艰苦许多,狭小的空间让很多日常活动受限。

相比水面舰艇部队,我们参观的潜艇部队艇内空间更加逼仄。看到一名年轻战士正在检修仪器,我问他苦不苦,他笑着回答:“习惯就好了。”他说,在潜艇里不仅要熟练操作自己岗位上的设备,还必须熟悉和学习潜艇内部的各种仪器,每个人都要成为“全能通”,每一项工作都必须十分认真细致。

他的语气虽然很平静,却抑制不住对自己岗位的热爱与自豪。要知道,潜艇内密布着各类仪器,目之所及,无一简单。为何这些看上去枯燥又繁重的工作,于他们而言,却充满

强国防 向复兴 青春正步走

全民国防教育日特别策划



图①:中国人民大学学生与新疆军区某团阿拉马力边防连战士共唱军歌。图②:北京师范大学学生在校园升起西藏山南军分区某团官兵赠送的国旗。图③:清华大学学生在航海实习中体验舰艇特色项目。图④:清华大学学生在航海实习中合影。图⑤:中国人民大学学生与新疆军区某团阿拉马力边防连官兵共走巡逻路。图⑥:西藏山南军分区某团官兵在巡逻途中。

供图:姚伟康、周晓辉、王睿、董子康、孙柳嘉、吴星宇 制图:扈硕 文字整理:赵照萌、王连仲、袁静阳

